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ЗАДАНИЯ 
практического тура областной олимпиады школьников по биологии
 2007-2008 г., Беларусь

10-11 классы 11-летней школы
КАБИНЕТ 2. ЭКОЛОГИЯ И ГЕНЕТИКА (45 баллов)
Задачи по экологии 

Задача 1 (1 балл). На двух учетных площадках, заложенных в разных лесных биотопах, обнаружено по 4 одинаковых вида травянистых растений (А, B, C и D). Суммарное количество растений в каждой рамке составило 12 экземпляров:
	БИОТОП 1:

ААААА

BBBB
CC
D
	БИОТОП 2:
AAA

BBB

CCC

DDD


В каком из исследованных биотопов видовое разнообразие сообщества растений выше? Ответ внесите в  квадрат.
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Задача 2 (2 балла). На трех разных участках реки отобраны пробы макрозообентоса, в которых обнаружены следующие виды:
	УЧАСТОК 1:

Caspiobdella fadejewi

Chaetogamarus ischnus

Cricotopus silvestris

Dreissena polymorpha

Glyptotendipes gripekoveni

Limnochironomus nervosus

Limnomysis benedeni

Pontogammarus robustoides

Tanytarsus gregarius
Tubifex newaensis
	УЧАСТОК 2:

Caspiobdella fadejewi

Chelicorophium curvispinum

Glyptotendipes gripekoveni

Limnochironomus nervosus

Limnochironomus tritomus
Pontogammarus robustoides

Potamothrix bavaricus

Tanytarsus gregarius
Tubifex newaensis
	УЧАСТОК 3:

Caspiobdella fadejewi

Chaetogamarus ischnus

Cricotopus algarum

Dreissena polymorpha

Glyptotendipes gripekoveni

Limnochironomus nervosus

Obesogammarus crassus
Pontogammarus robustoides

Potamothrix moldaviensis
Eukieferiella bicolor


Определите, какие из обследованных участков реки наименее сходны по видовому составу макрозообентоса. Для этого используйте индекс видового сходства Жаккара:
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где а и b – количество видов, обнаруженных в каждой из двух сравниваемых проб, с – количество общих видов в этих пробах.
Ответьте на вопросы, указанные в таблице ниже. Ответы внесите в графы правой части таблицы.
	Наименьшее сходство по видовому 

составу являются участки реки №:

	

	Коэффициент Жаккара для них составляет:


	

	Сходство между участками №1 и №2 равно:

	

	Сходство между участками №1 и №3 равно:

	


Задача 3. (2 балла).  Популяция пчел питается нектаром луговых растений. Установлено, что они используют лишь 1% от общего запаса нектара данного луга. Какое количество этих одиночных пчел обитает на лугу, если известно, что для нормальной жизнедеятельности каждой из них необходимо примерно 10 г нектара в год, а всего на лугу образуется около 150 кг нектара? Ответ внесите в квадрат. 
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Задача 4 (2 балла). Одним из количественных показателей, характеризующих степень антропогенного загрязнения воды органическими веществами, является индекс Гуднайта-Уитли. Оценка качества воды с его помощью основана на том, что некоторые группы донных беспозвоночных животных встречаются преимущественно в чистых водах, в то время как олигохеты (малощетинковые черви), напротив, не только легко переносят загрязнение, но и достигают большой численности на грунтах, обогащенных органикой. Индекс Гуднайта-Уитли рассчитывается как доля (%) олигохет в общей численности беспозвоночных, обнаруженных в пробе бентоса. Используя данный индекс и приведенные ниже данные по видовому составу и численности макробеспозвоночных, сделайте вывод о том, какой из исследованных участков реки является более загрязненным. Ответ внесите в квадрат. 
	УЧАСТОК 1
	Численность в пробе
	УЧАСТОК 2
	Численность в пробе

	Хирономиды:
	Хирономиды:

	Limnochironomus nervosus
	8
	Limnochironomus tritomus
	7

	Glyptotendipes gripekoveni
	3
	Cricotopus silvestris
	5

	Tanytarsus gregarius
	4
	
	

	Моллюски:
	Моллюски:

	Sphaerium corneum
	4
	Viviparus viviparus
	1

	Bithynia tentaculata
	3
	Pisidium amnicum
	4

	Dreissena polymorpha
	10
	Dreissena polymorpha
	8

	Олигохеты:
	Олигохеты:

	Tubifex tubifex
	2
	Limnodrilus hoffmeisteri
	5

	Branchiura sowerbyi
	3
	Limnodrilus udekemianus
	4

	Potamothrix bedoti
	3
	Psammoryctides barbatus
	4

	Limnodrilus hoffmeisteri
	2
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Задача 5 (2 балла). Орешниковая соня в среднем съедает около 200 г растительной пищи в сутки (как правило, это семена и плоды деревьев и кустарников). Активный период ее жизнедеятельности длится с начала по конец октября (в среднем 210 суток). Какое максимальное количество этих редких зверьков может выжить в широколиственном лесу с биомассой 1400 т, если известно, что количество доступных плодов здесь составляет примерно 0,2% от общей фитомассы.
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Задача 6 (2 балла). Известно, что в лесу хищники второго порядка имеют в среднем массу тела, равную 2 кг, а в 100 г из тела содержится 300 ккал энергии. Рассчитайте, какое количество данных хищников может быть в лесу, на поверхность которого падает 6(109 ккал энергии, а КПД фотосинтеза в данной экосистеме составляет 1%. Ответ внесите в  квадрат.
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Задача 7 (2 балла).  Определите, какое количество паразитов может обитать в теле хозяина, если известно, что масса одного паразита составляет 10 г, а в 1 г его тела содержится 100 ккал энергии? Хозяином паразита является травоядное животное со средней массой 20 кг, в 1 кг мяса которого содержится 5000 ккал энергии. Ответ внесите в квадрат. 

Задача 8 (2 балла). На графике представлены кривые доминирования для двух сообществ травянистых растений (по оси абсцисс отложены ранговые номера видов, выстроенных в порядке убывания биомассы; по оси ординат – относительное обилие видов, выраженное в % от их общей биомассы). Какая из двух кривых описывает сообщество с более низким видовым разнообразием? Ответ внесите в квадрат. 
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Задачи по генетике
Задача 9 (2 балла). Определенное количество семян растений (X и Y) смешали в различных пропорциях и посеяли на 3-х различных участках. После созревания растений и сбора урожая было обнаружено, что соотношение семян X и Y, полученных после сбора урожая, отличается от исходного соотношения, хотя общее число посаженных и полученных семян одинаково. Данные представлены на следующем графике: 


9.1. (1 балл).
Каково соотношение семян, собранных с участка, где исходно было 25 %  растения X и 75 % растений Y? Номер верного ответа внесите в прямоугольник.
X
    Y
1. 25%
      75%
2. 40%
60%
3. 50%
50%
4. 60%
40%
5. 75%
       25%

9. 2.  (1 балл).
Какие экологические отношения у видов X и Y? Номер верного ответа внесите в квадрат.
1. X и Y –мутуалисты при низком процентном соотношении X:Y. 
2. X и Y –мутуалисты при высоком процентном соотношении X:Y.
3. X и Y конкурируют между собой, если произрастают совместно.
4. Y более сильный конкурент при любых соотношениях X и Y.
5.
X паразитирует на Y при малом количестве семян Y.

Задача 10 (3 балла). Были созданы три линии гибридных клеток мыши и человека (X,Y и Z). В таблице суммированы их характеристики. В каждой из этих линий имеются человеческие хромосомы, несущие гены для определенных ферментов. 

	Хромосома или фермент


	Линия Х
	Линия Y
	Линия Z

	Хромосома 3
	(
	+
	(

	Хромосома 7
	(
	+
	+

	Хромосома 9
	(
	(
	+

	Хромосома 11
	+
	+
	(

	Хромосома 15
	+
	(
	(

	Хромосома 18
	+
	+
	+

	Хромосома 20
	+
	(
	+

	Глутатионредуктаза
	+
	+
	(

	Малатдегидрогеназа
	+
	(
	(

	Галактокиназа
	(
	+
	+


Укажите, какие из хромосом человека несут информацию о синтезе следующих ферментов:

	Фермент


	Номер хромосомы

	Глутатиoнредуктаза
	

	Малатдегидрогеназа
	

	Галактокиназа
	


Задача 11 (2 балла).  Мутация в гене, кодирующем гемоглобин (HbS), вызывает серповидно-клеточную анемию. Это заболевание сопровождается рядом симптомов, к числу которых принадлежат:

1. Анемия.

2. Серповидная форма эритроцитов.

3. Разрушение эритроцитов.

4. Образование агрегатов клеток и закупорка небольших кровеносных сосудов.

5. Сердечная недостаточность.

6. Почечная недостаточность.

7. Нарушения работы головного мозга.

8. Повреждения других органов.

9. Паралич.

На схеме каждый симптом, расположенный над стрелкой, вызывает появление симптома, расположенного под стрелкой. Дополните схему, вписав в пустые ячейки номера соответствующих симптомов.

Задача 12 (3 балла). Представьте себе ситуацию, что в родильном отделении больницы по ошибке были потеряны документы регистрации рождения 4 детей. Группы крови этих детей по системе АВО известны: A, B, AB и O.  Чтобы решить эту проблему, у всех предполагаемых родителей были определены группы крови (отца третьего ребенка найти не удалось). Результаты приведены в таблице. 
12.1. (2 балла). Определите принадлежность каждого ребенка к своим родителям. 

	Изучаемые семьи
	Группа крови каждого из родителей
	Группа крови ребенка

	Родители 1
	Отец
	AB
	B

	
	Мать
	O
	

	Pодители 2
	Отец
	A
	A

	
	Мать
	O
	

	Pодители 3
	Отец
	не известен
	AB

	
	Мать
	A
	

	Родители 4
	Отец
	O
	O

	
	Мать
	O
	


12.2. (1 балл). Какая (какие) группа крови могла быть у неизвестного отца? Ответ внесите в прямоугольник. 


Задача 13 (3 балла). В таблице слева перечислены термины, широко используемые в генетике популяций, а справа даны утверждения, касающиеся этих терминов. Найдите правильные сочетания термин (цифра) – утверждение (буква). 
	
	Термин
	
	
	Утверждение

	1.
	Инбредная депрессия
	
	А.
	Закрепляются благоприятствующие аллели и элиминируются неблагоприятствующие


	2.
	Поток генов
	
	В.
	Такое событие происходит редко и приводит к возрастанию генетического разнообразия внутри субпопуляции и между ними


	3.
	Отбор
	
	С.
	Степень различий возрастает между субпопуляциями и уменьшается внутри субпопуляций


	4.
	Аутбредная депрессия
	
	D.
	Наблюдается снижение жизнеспособности в результате возрастания гомозиготности, возрастает степень экспрессии вредных аллелей как следствие скрещиваний между близкородственными организмами


	5.
	Дрейф генов
	
	E.
	Снижается приспособленность как результат скрещиваний между генетически различными организмами


	6
	Мутация
	
	F.
	Наблюдается снижение степени различий между субпопуляциями и увеличение внутри субпопуляций



Ответ внесите в таблицу.

	Термин
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Утверждение

	
	
	
	
	
	


Задача 14 (2 балла). В изолированной популяции людей насчитывается 8400 человек. Частота аллеля IA составляет 30%, частота аллеля IB составляет 10%. Определите число людей (а также их %), имеющих каждую из групп крови: О, А, В и АВ. Ответы внесите в таблицу.
	Группы крови
	Число людей
	(%)

	О
	
	

	А
	
	

	В
	
	

	АВ
	
	


Задача 15 (3 балла). Предположим, что различия между кукурузой с высотой стебля 10 см и кукурузой с высотой стебля 26 см обусловлены четырьмя парами полимерных генов. Организмы с длиной стебля 10 см имеют генотип aabbccdd, а с длиной стебля 26 см AABBCCDD.

15.1. (0,5 балла). Определите фенотип F1, если известно, что родительские растения имеют высоту 10 см и 26 см. 


Ответ:            F1: 

15.2. (0,5 балла). Cколько фенотипических классов появится в F2? 


Ответ:            F2:

15.3. (1 балл). Определите высоту растений F2, если родительские растения имеют высоту 10 cм и 26 cм. Ответы внесите в таблицу.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


15.4. (1 балл). Какова доля растений в потомстве  F2 будет иметь  стебель 

высотой  18 cм?

Ответ: 

Задача 16. (7 баллов). На рисунке изображен известный Вам организм.

16.1. (1,2 балла). Укажите его систематическое положение, выбрав необходимые цифры из представленного списка:


	1 – Animalia
2 – Arthropoda
3 – Echinodermata
4 – Mollusca

5 – Fungi

6 – Chilopoda

7 – Insecta

8 – melanogaster 

9 – Plantae

10 – Apis
	11 – Gastropoda

12 – Annelida

13 – Protozoa

14 – Viviparus

15 – Hymenoptera

16 – domestica

17 – Arachnida

18 – Cnidaria

19 – Diptera

20 – fabae


	21 – Drosophila

22 – Aphis

23 – Leptinotarsa

24 – Coleoptera

25 – maculipennis

26 – Oligochaeta

27 – Lepidoptera

28 – Anopheles

29 – Locusta

30 – decemlineata.




Ответ под соответствующим номером внесите в таблицу.
	Царство:


	

	Тип:          


	

	Класс:      


	

	Отряд:      


	

	Род:            


	


16.2. (1 балл). Укажите цифру, соответствующую типу конечностей этого

насекомого.

       1. Прыгательные.

2. Копательные.

3. Плавательные.

4. Собирательные.

5. Ходильные.

6. Хватательные.

16.3. (1 балл). Перечислите последовательность структурных элементов

конечности этого насекомого (начиная от самых близких к телу элементов).

       А. Бедро.

В. Голень.

С. Вертлуг.

D. Тазик.

E. Лапка.

16.4. (1 балл). Укажите цифру, соответствующую типу ротового аппарата этого насекомого.

            1. Колюще-сосущий.

2. Лижущий.

3. Грызущий.

4. Сосущий.

16.5. (1 балл). Найдите органы других организмов, гомологичные крыльям рассмотренного Вами насекомого.
1. Крылья воробья

2. Жабры рака.

3.  Крылья летучей мыши.

4.  Спинной плавник рыбы. 

5. Грудной плавник рыбы. 

6. Надкрылья колорадского жука

7.  Конечности лягушки.

16.6. (0,8 балла). Укажите в таблице для ответов стадии развития этого насекомого в соответствии с приведенными на рисунке буквенными обозначениями. 

	1. Спороциста.

2. Яйцо.

3. Граафов пузырек.

4. Личинка. 
	5. Имаго.

6. Редия.

7. Куколка.

8. Финна.



	А
	В
	С
	D

	
	
	
	


16.7. (1 балл). Каково значение для человека рассмотренного Вами вида?

1. Паразит человека и животных.

2. Вредитель зерновых культур.

3. Объект генетических исследований.

4. Энтомофаг.

5. Переносчик возбудителя сонной болезни человека.


�





Процент посаженных семян растения Х





Процент собранных семян растения Х

































































4











2








Появление аномального гемоглобина











5





7

















6

















   









































































































































С





С





С





А





В





D


























































































































_1159884340.unknown

